

“熊出没”偷吃蜜 蜂农又愁又怕

专家呼吁：尽快出台野生动物损害补偿办法

本报记者 邹晓华
邮箱:156719915@qq.com
电话:13767969000

“我放在山上的17桶蜂蜜被黑熊偷吃，连桶子都被拍烂了。”8月2日，资溪县马头山镇昌坪村油榨寨村小组村民周光见忧心忡忡地说。不仅是他，其他村民也称，近期，家里的蜂蜜频频被黑熊偷吃，损失很大。“以前，黑熊只是在山上偷蜂蜜吃，现在胆子越来越大，开始进村了，我们很担心自己的人身安全。”



▲户外摄像头拍到黑熊在蜂桶附近活动。

▲村民周光见说，黑熊将蜂桶拍烂了。

本报记者 邹晓华摄



扫码看视频

村民称黑熊进村偷蜂蜜

一个多月前，马头山镇油榨寨村小组村民周光生发现放在家门口的蜂蜜桶翻掉了，他以为是有人故意破坏。报警后，民警经过勘查告诉他，排除了人为破坏的可能，怀疑是黑熊偷吃蜂蜜，因为在不远处的东源村也发现了黑熊破坏蜂桶的事。

今年58岁的村民周光见在山上养了30多桶蜂，听说有黑熊偷吃蜂蜜，他赶紧上山查看，发现17个蜂桶都空了。“我以前见过黑熊，可以断定这些蜂蜜都是被黑熊偷吃的，因为山上其他动物是不吃蜂蜜的。”周光见说。

山上的蜂蜜被吃得差不多了，黑熊竟然开始进村“作案”。周光生告诉记者，上个月，他放在家门口的蜂蜜被黑熊偷吃了16桶，其他村民家的蜂蜜也被黑熊偷吃了。“白沙坑村小组的占海银家被黑熊偷吃了14桶，占海新家损失了5桶，马头山林场的一户村民家也被偷吃了8桶。”

周光见称，按照市场价，村民损失的60桶蜂蜜价值6万多元。“养蜂是村民的主要收入来源，现在黑熊偷吃这么

猖獗，这蜂还怎么养？”周光见无奈地说，“而且黑熊是猛兽，三天两头进村，伤到人怎么办？”

户外摄像头拍到“熊出没”

村民的蜂蜜到底是不是黑熊偷吃的呢？马头山镇副镇长许艳婷告诉记者，收到周光见、周光生的反映后，镇里高度重视，立即联系马头山国家级自然保护区管理局的专业人员，联合村干部、民警进行实地调查。“经调查，损毁的蜂桶场所附近有动物齿痕和脚掌印，但没人亲眼看见黑熊损毁蜂桶，只能推测是野生动物破坏的。”许艳婷说。

马头山国家级自然保护区管理局工作人员介绍，从现场的兽道看，有点像黑熊，因为其他动物的兽道没那么宽，但不能完全肯定，还需要经过专家鉴定。

这名工作人员还告诉记者，虽然不能确定山上的蜂桶是否被黑熊所毁，但能肯定的是，黑熊确实偷吃了蜂蜜。因为在7月10日，离油榨寨村小组直线距离8.5公里处，局里安装的户外摄像头拍到了黑熊翻动蜂桶，寻找蜂蜜的画面。记者在工作人员提供的视频里看到了一只憨态可掬的黑熊在蜂桶边走动。

镇里将根据受损情况补偿

马头山国家级自然保护区管理局资源保护科科长魏浩华告诉记者，随着生态环境的改善，近年来，保护区及周边的野生动物数量明显增多，野生动物致害致损事件时有发生，对居民人身安全造成一定隐患。针对今年4月份以来保护区内蜂蜜成熟，导致“熊出没”事件频发的情况，保护区开展了悬挂横幅、无人机巡逻及手持大喇叭喊话等一系列宣传措施，并在养蜂区域安装10台5G红外相机，及时监控黑熊等野生动物。

针对黑熊等野生动物给村民带来的损失，许艳婷表示，目前，省林业部门暂未对野生动物损毁财物建立补偿机制，无法用专项资金对村民进行补偿。考虑到村民的实际损失，镇里将在核实受损情况后，对其进行一定的补偿。

专家呼吁建立补偿基金

记者了解到，资溪县大力发展养蜂产业，马头山镇每年都会举办“摇蜜节”。一边要发展养蜂产业助力村民增收致富，一边是黑熊、野猪等野生动物频

频下山觅食，给村民带来损失的同时也带来安全隐患。

魏浩华认为，相关部门应该结合国家、省级层面现行的法律法规，推动落实野生动物损害补偿机制，设立野生动物损害补偿基金，并积极推动保险机构开展野生动物损害赔偿保险业务。

魏浩华表示，建议由资溪县政府召开专题会议研究，将野生动物损害补偿问题纳入保险范畴，可通过政府采购的形式确定所投保的保险公司，并明确资溪县政府与群众参保费用的分担比例。野生动物损害赔偿的核损理赔工作由资溪县林业局会同所指定的保险公司共同负责。

此外，资溪县林业局还可通过财政拨款、社会募捐、野生动物资源保护专项资金的提取等多种方式建立野生动物损害补偿基金，或将生态损害赔偿基金部分资金作为野生动物损害补偿基金。

魏浩华还呼吁，应尽快从省级层面出台野生动物损害的具体补偿办法、补偿标准及操作方法等。在资金来源上采取“中央财政资金+省级财政资金+地方配套资金”的模式，从法律法规上建立起解决问题的长效机制。

南昌市800家企业享受缓缴社保费1.24亿元 缓一缓 为企业减压添动力

侯艺松 本报记者 林雍 宋思嘉

水电费、员工工资、原材料成本……疫情给企业带来不小的经营压力。作为稳经济一揽子政策的组成部分，缓缴社保费是助企纾困、缓解企业资金压力的重要举措。近日，笔者从南昌市社保中心获悉，截至目前，南昌市今年已落实800家企业享受缓缴社保费1.24亿元，用“缓一缓”换来企业更大的成长空间。

“受疫情影响，酒店客流量一度急剧减少，营业额直线下滑。”南昌天沐酒店有限公司总经理刘云飞说，就在他们发愁之际，人社部门指导企业申请缓缴社保费17.67万元，大大缓解了经营压力。“国家出台的社保费阶段性缓缴政策，给了我们生存和发展缓冲期，帮助我们度过寒冬。”

在刘云飞看来，缓缴社保费且免收滞纳金，相当于帮助企业短期内获得一笔无息贷款，既缓解了资金压力，又可以保障员工工资的准时发放。“目前酒店已恢复营业，员工也对未来发展充满了信心。”

“缓缴政策就是为了帮助企业尽快走出困境，我们必须从思想上重视，行动上迅速，有关工作才能做到企业的心坎里。”

南昌市社保中心主任张廷说，缓缴社保政策出台后，南昌市社保中心迅速出台和印制缓缴社保费政策指南，并通过微信公众号、短信、企业网厅等形式，将办理流程、申请材料、申请时间及申请方式等政策第一时间送到企业手里。对部分心存疑虑、半知半解的企业，及时开展“一对一”“点

对点”的答疑解惑，确保企业完全知晓政策，为困难企业提供“保姆式”后续服务。

“不到十分钟就完成了社保缓缴的申请，非常方便。”上个月，南昌广志汽车销售服务有限公司行政经理任生秀在社保大厅窗口办理缓缴业务时，对简便的办理流程赞叹不已。“我们申请缓缴了6个月，共计金额16.87万。”他笑着说。

据悉，为了不增加企业的事务性负担，南昌社保大厅设立了专窗“即申即办”，解决了企业办理缓缴业务排队长、不清楚在哪办等问题。同时，还开通了网上申报程序，通过不见面服务减轻企业事务性负担。

“我在企业网厅上办理的社保缓缴，

审核非常快，可以说是‘即申即享’。”江西机场集团有限公司人力资源部助理何彦彦告诉记者，“我们申请缓缴了950万元，着实弥补了企业部分资金的缺口，缓解了企业资金压力，减少了企业现金流支出，让我们有更多的精力投入到安全生产发展。”

好政策不折不扣地执行到位，才能真正惠企利民。张廷说，下一步，南昌市社保中心将压紧压实责任，加大惠企政策宣传力度，深入推动“放管服”改革向基层延伸，为更多企业的发展“加把劲”。

稳保有力护民生之扶微助小

设施一应俱全 配套应有尽有 很舒服 工地上有了温馨的“家”



本报记者 陈璋
邮箱:65204228@qq.com
电话:0791-86847355

8月8日，尽管户外气温最高攀升至了38℃，但在中铁十四局沪昆高速梨东改扩建项目部的生活区，工人们却在闲暇之余打起了乒乓球、台球等。“我们这里冷气十足，打完球还能买点小吃，看看电影，生活一点都不枯燥。像这么好条件的工地宿舍，我还是头一回见到。”工人丁天柱笑着说。



俯瞰梨东社区。

本报记者 陈璋摄

近日，在上饶市弋阳县沪昆高速梨东至东乡段改扩建工程项目部，占地8000平方米，可供350余人同时入住的梨东社区正式启用。与传统工地宿舍不同，它以改善工人居住环境和提升幸福指数为目标，着力解决基础设施短板问题，推行驻地标准化、社区化建设，并设置便利店、食堂、医务站、警务室、物业办公室、理发室等，努力为工人们提供舒适的居住环境。

来到梨东社区，这里并非矗立着几栋宿舍，工人必须刷卡才能进入。宿舍的建筑材料选用了仿轻钢，按照白墙灰瓦的

徽派风格打造，房顶两侧均设计了马头墙造型。紧邻社区大门的宿舍，一楼是工人们的日常活动室，每间都安装了空调，以保障工人活动不受天气影响。

傍晚，记者依次推开各个房间，看到的是一派热闹景象。在健身室的乒乓球台和桌球台前，工人们三三两两激战正酣；在职工书屋里，书架上整齐摆放着各种社科人文和专业书籍；在工人影院里，大家正聚精会神地欣赏电影；在理发室里，工人或剪头，或洗头；在医务室，一名专业医务人员正在给工人进行诊疗。还有一间便利店，货架上摆满了生活用品和

零食小吃。

走上二楼，项目部为了满足工人亲属探望时的住宿需求，专门设置了探亲房，包括一间大床房和两间标准间，里面的基本生活设施一应俱全。此外，生活区还有两栋宿舍是供工人住宿和吃饭，并规划了专门的晾晒区。

丁天柱来自山东菏泽，入住梨东社区已有一个多月。他告诉记者，自己常年在外出打工，由于项目部大多在远离城区的偏远位置，生活非常不方便，住宿条件也比较简陋，工作之余非常无聊。“这里完全不同，生活区里各种日常所

需应有尽有。我和家人说，这是我见过的最好的工人宿舍。”

“梨东改扩建项目创新产业工人管理方式，探索以人为本的社区建设模式。”江西省交通投资集团沪昆高速梨东改扩建项目办品质办主任邓万军介绍，梨东社区对一线工人集中统一管理，彻底改变了以往参建工人集体宿舍脏乱差现象，大大增加了工人的幸福感和获得感，让他们更有家的感觉，更能安心工作。

“在管理方面，我们引入专业管理团队，与物业公司签订梨东社区物业服务合同，实行合同化管理。”中铁十四局项目负责人张卫省介绍，通过建立人员管理系统，录入工人基本信息、工资发放信息、进出场信息等，实现随时可查阅的“一人一档”管理。同时，实行社区入口实名制管理，人脸识别高效通过，为社区打造了人、财、物多方位的安全舒适的工作环境。

“这是江西省首个在建高速公路工程项目产业工人社区。未来几年，项目上的工人都会在此生活，对于全省示范性标准化工人居住社区打造及创新性集合管理模式规划建设具有重要的指导和借鉴意义。”邓万军说。



第 525 期

欢迎扫描二维码下载江西新闻客户端，进入“党报帮你办”频道，反映你遇到的问题，我们将及时帮你问、帮你办。

一吐为快

让车险回归服务本源

陈璋

近日，笔者车险即将到期，不少保险公司的业务人员主动打来电话招揽续保业务。令人头疼的是，部分业务人员报出的理赔上限越来越高，险种五花八门，甚至还把人身意外伤害、房屋损坏等跟汽车毫无关系的险种也一并纳入，还表示“这是公司促销活动中”的项目，无法取消，否则享受不了优惠。”

根据公安部统计，截至今年6月底，全国机动车保有量达4.06亿辆，其中燃油汽车3.1亿辆，新能源汽车1001万辆；机动车驾驶人4.92亿人，其中汽车驾驶人4.54亿人。随着人们生活水平的提高，这一数据还会继续增长。如此庞大的汽车消费市场，背后蕴含着巨大的经济利益，由此催生的车险市场随之不断扩大，竞争日趋白热化。

面对激烈的竞争，各家车险服务公司传统业务利润不断下降，于是便有了让人眼花缭乱的增值服务。原本是为了保障车主及乘客的保险，逐渐脱离汽车本身，“保障范围”越来越广，美其名曰更好地为车主考虑，实在让人哭笑不得。但这样的服务，是否会赢得客户信任，恐怕还要打一个问号。

笔者认为，不论是哪家企业的车险产品，要在市场上赢得一席之地，其核心竞争力必须立足于本身的服务质量。问题响应速度快不快，理赔流程是否便利，客户满意度高不高……这些才是车险企业需要深耕并不断提升的地方。工欲善其事，必先利其器，另辟蹊径搞小聪明，终究经不起市场的检验。

义务宣传 增强居民防“毒”能力



志愿者们向群众发放禁毒宣传品。 本报记者 徐黎明摄

本报南昌讯(记者徐黎明)近日，南昌县塘南镇居民向江西新闻客户端“党报帮你办”栏目反映，镇禁毒办联合多部门在塘南街道开展了禁毒宣传活动，把禁毒知识送到群众身边。在当天的活动中，志愿者们和社区网格员通过发放宣传品，为群众讲解毒品知识，解答有关疑问，普及禁毒相关法律法规，并重点讲解了新型毒品。据了解，此次活动共发放禁毒宣传资料200余份，进一步增强了社区居民抵御毒品的能力。

盘活资产 村容村貌焕然一新



宅改后，乡村“颜值”得到提高。 本报记者 付强摄

本报樟树讯(记者付强 通讯员朱昇)近日，樟树市吴城乡吴城村居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映，当地正在推进农村宅基地制度改革，成立了由干部、宅改骨干、村委专干、村民理事会成员等组成的“专家团队”，从村民实际出发，分类处置“一户多宅”“超标占用宅基地”等历史遗留问题，赢得了村民点赞。截至目前，全乡共依法拆除101栋房屋，拆除面积达1万余平方米，清理建筑垃圾1346吨。该乡有效盘活了农村“沉睡资产”，提升了村庄“颜值”，为乡村振兴腾出了发展空间。

清除隐患 联手整治私拉电线



工作人员在拆除“飞线”。 本报记者 洪怀峰摄

本报南昌讯(记者洪怀峰)近日，有群众向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映，南昌市青云谱区京山街道南绳社区，有居民私拉乱接电线，“飞线”充电给小区带来极大的安全隐患，希望有关部门能及时整治。接到群众反映后，京山街道执法办和社区及辖区片警等成立了整治小组，对电动自行车乱停乱放、堵塞消防通道、“飞线”充电等违规行为进行重点整治。南绳社区党委书记闵艳斌告诉记者，今后，社区将不定期进行巡查，做到防患于未然，保护百姓的生命财产安全。